# 山水黄南绘就美丽乡村新画卷

平生态文明思想,按照省委"一优两高" 决策部署,坚持把改善农牧区人居环境作 为打造山水黄南,推进"三区建设"的一 项重要举措,以实施乡村振兴战略为契 机,以农牧区污水治理和村容村貌提升为 主攻方向, 多方整合资源, 切实强化工作 举措,加快补齐突出短板,助力乡村生态 振兴迈向新台阶。

注重项目争取,强化生态环境基础设施 建设。强化"项目意识",把抓农村污水治理 项目建设作为推进生态环境保护治理和环保 基础设施建设的重要抓手,认真研究国家和 省政策资金使用方向和标准要求,组织全州 各市县加强与第三方专业机构合作, 合力谋 划、申报、储备和推进工作。同时,积极参 加生态环境部、省生态环境厅项目编制培 训, 听取有关专家专题授课, 全面提升项目 谋划能力。2022年,全州共实施农村污水治 理项目3个,总投资4742万元;申报农村生

本报讯 近年来,黄南州认真践行习近 活污水整治项目5个,总投资3.79亿元;已 本,切实构建覆盖村庄的污水收集治理体 入库1个,总投资2107万元。真正做到"在 建一批、储备一批、谋划一批", 使项目建设 工作梯队化、可持续。

> 注重因村制宜,科学选择污水治理模 式。按照"因地制官、尊重习惯、应治尽 治、利用为先,就地就近、生态循环,梯 次推进、建管并重,发动农户、效果长 远"的思路,不断加大生活污水治理力 度。以乡镇所在地和人口聚集村为重点, 加快黄河、隆务河、泽曲河、洮河等重点 流域城镇污水处理设施和污水收集管网建 设。邀请省级环保专家现场调研指导,摸 清底数、找准问题,做到"分村定位、一 村一设计",科学选择"集中+分散式"污 水处理模式和工程措施,对农户和排水较 为集中的拉设管网进行集中处理, 对较为 分散或集中收集困难的采用分散式集中处 理,对已配套建设雨污管网的,将原有管 网充分利用进行疏通和雨污分流, 节约成

系。截至目前,全州已完成29个行政村污 水处理设施建设,其中黄河干流村庄20 个,占总治理数的69%。全州城镇生活污 水处理率达93.18%。

注重运行维护,确保项目后续常态长 效。健全农村生活污水治理运维长效机 制,建立运维专项经费保障机制,多渠道 筹措和落实运维经费,鼓励有条件的地区 探索建立污水处理受益农户付费制度,多 渠道吸引社会资金参与农村生活污水治 理, 引导村民积极参与农村生活污水处理 设施运行和维护工作。同时,组织人员学 习经验,考察设备厂家,对项目后期运营 维护把脉问诊。项目竣工调试好移交至乡 政府投入运营后,要求设备厂家持续对 乡、村两级管理人员进行培训, 直至熟练 操作,能处理常规问题,确保污水设施管 得好、用得好, 切实保障项目后期能够常 态化运营,发挥长效。

# 尖扎:"四注重"一体优化党员队伍

本报讯 尖扎县严格按照"控制总量、优化 结构、提高质量、发挥作用"的总要求,采取有 力措施,注重从源头储备、结构优化、靶向施 策、教育培养四个方面发力,一体优化全县党 员队伍。

注重源头储备。坚持"源头培养、关口前 移"原则,严格按照党章和《中国共产党发展党 员工作细则》,以不下达硬性指标、不突击发展 的方式,早发现、早关心、早育苗,从严把好"入 口关"、疏通"出口关",不断充实党员后备力量。

注重优化结构。坚持从基层一线骨干力 量、青年人才、优秀干部中择优培养发展党员, 突出重点领域,抓住重点群体,加大对各领域 能力强、素质高的年轻党员发展力度,推动党 员队伍结构更加优化合理。

注重靶向施策。将发展党员工作纳入党 组织书记抓基层党建述职评议重要考核内容, 结合党内统计和全国党员管理信息系统维护 工作,定期分析研判,推行《入党志愿书》编号 和发展党员全程纪实管理制度,以环环相扣的 自觉不断优化党员队伍。

注重教育培养。全面做好人党积极分子、 发展对象、预备党员、转正党员的教育培训和 素质考察工作,严格按照年度发展党员指导意 见,坚持"集中培训+日常培养"相结合,推动 新发展党员教育培训实现从"大水漫灌"向"精 准滴灌"有序转变。

## 青春志愿新时代 暖冬共护回家路

本报讯 春运已至,大量人员陆续返乡。 为保障人民群众安全健康便捷舒心出行,营造 和谐温暖的春运氛围。近日,团同仁市委、市 志愿者协会开展2023年"青春志愿新时代暖 冬共护回家路"志愿服务活动,用实际行动服 务广大人民群众。

青年志愿者在客运站进出口、候车厅、安

检处等位置,为广大旅客提供票务指导、秩序 维护、行李搬运、提醒过往旅客戴好口罩等便 民志愿服务。针对不同旅客的需求,志愿者们 热情讲解、耐心指导,重点引导和照顾老年旅 客,帮助旅客在春运期间顺利返乡、安全出行、 温暖过节。在青年志愿者的帮助下,有效缓解 了客运站人员的工作压力,便利和贴心的服

务,让返程、出行的旅客感受到了寒冬的温暖, 充分彰显了青年志愿者践行志愿精神的责任

通过此次暖冬行动志愿服务活动,青年志 愿者用实际行动诠释了"奉献、友爱、互助、进 步"的志愿服务精神。

# 同仁泽库全力保障困难群众生活

本报讯 疫情无情人有情。时值寒冬, 又逢防疫特殊时期,为确保疫情转段期平衡过 渡,同仁市、泽库具诵讨加大临时救助、赠送爱 心防疫包等举措,保障困难群众防疫需求。

同仁市组织各乡镇、各部门持续开展暖 民心、惠民生帮扶行动,疫情期间协调解决 物资购买、看病取药等60余项具体问题, 做到凡困必帮、有难必救。落实落细各项社 会救助政策,做到应保尽保、应救尽救。截 至目前,新增享受残疾人"两项补贴"人员 139名、发放补贴1.16万元,高龄补贴人员 166名、发放21.91万元。对急需救助的 9193 名群众发放临时救助资金 1394.8 万 元。2022年,累计发放各类救助保障资金 1.18亿元。

泽库县卫健系统向泽曲镇、恰科日乡、 宁秀镇、西卜沙乡、泽雄等卫生院管辖服务 的65岁及以上重点患有慢性疾病的200余 位老年人发放了防疫爱心健康包,每份"防 疫爱心健康包"配备了医用外科口罩、莲花 清瘟颗粒、布洛芬片、藏药及毛巾、漱口杯 等物品。泽曲镇政府抽调医护人员向群众讲 解"乙类乙管"防控政策及冬季各种传染 病、慢性疾病的防治知识,引导群众加强个 人防护, 做自身健康的第一责任人。



发 放 爱 心 防 痞 白





发放防疫药品



讲解防疫政策

### 黄南州用心用情用力 守护农民工辛苦钱

本报讯 2022年,黄南州全面贯彻 党的二十大精神和习近平总书记关于 根治欠薪工作的重要指示批示以及全 国、全省根治拖欠农民工工资工作会议 精神,深入开展拖欠农民工工资隐患排 查整治专项行动,用心用情用力守护农

思想统一认识"高"。充分认识做好 根治欠薪工作的重要意义,切实增强政 治意识、责任意识和风险意识,建立健 全根治欠薪工作领导小组和办公室,明 确成员单位责任分工,认真学习习近平 总书记关于根治欠薪工作的重要指示 批示,统一思想,强化认识,强力推进集 中整治农民工工资拖欠专项行动。

隐患排查措施"实"。强化各市县属 地管理职责和各行业部门主体责任,加 强欠薪隐患风险形势研判,建立欠薪隐 患排查台账并实行销号制,做到底数 清、情况明。畅通欠薪维权绿色通道, 紧盯欠薪线索和网络舆情反映,做到线 上线下同步处理。共接受全国欠薪线 索核处平台转办欠薪线索300条,办结 285件,办结率为95%。

联合惩戒力度"强"。强化多部门联 合执法,形成工作合力,依法严厉惩处 恶意欠薪行为。进一步强化对失信行 为的联合惩戒,对欠薪问题突出的公开 曝光,对涉嫌恶意欠薪和恶意讨薪行为 "零容忍",对符合纳入"黑名单"管理条 件的企业和有关人员"应纳尽纳"并予 以公示,实施失信联合惩戒。加大欠薪 案件化解处置力度,全州受理查处拖欠 农民工工资投诉案件422件,涉及农民 工 2505 人、3968.88 万元,办结率达

追责问责机制"严"。坚持问题导 向,狠抓薄弱环节,切实扛起监管责 任。以专项检查促制度落实、强人员素 质,组织监察员赴省内先进地区学习观 摩,对重点项目开展交叉检查互查。对 施工企业项目经理、主管单位负责人开 展集中约谈,进一步规范农民工工资支 付。在履行农民工工资支付监管职责 中,对制度未落实落地、监管流于形式、 日常巡查检查不到位、欠薪案件处置不 彻底的,严格责任追究,依法依规严肃 问责,确保根治欠薪各项措施和工作要 求落到实处。

#### 河南县公安局成功打掉一 电信网络诈骗"跑分"犯罪团伙

本报讯 近日,河南县公安局刑侦大 队在州公安局刑警支队反诈中心的大力 支持下,成功打掉一"跑分"犯罪团伙,抓 获犯罪嫌疑人5名,扣押银行卡7张,手 机6部,涉案资金流水300余万元。

2022年12月3日,该县公安局刑侦 大队接到祁某报警称:其被网络诈骗 85000元。接到报警后,县公安局刑侦 大队立即受理并侦办此案,及时对涉案 账户资金进行止付、冻结并上报县公安 局党委,局党委高度重视,立即部署破案 攻坚工作。在州公安局刑警支队反诈中 心的大力支持下,办案民警深入调查摸 排和分析研判,成功锁定涉案人员身份

经辗转四川、贵州、江西、河南省等 地,昼夜连续奋战二十余天,觅迹寻踪, 深挖扩线,在各地警方的大力协助下,成 功将5名犯罪嫌疑人抓捕归案。

目前,黎某某等5名犯罪嫌疑人已被 依法采取刑事强制措施,案件正在进一 步侦办中。